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Cobusceanu Roxana 
 

Biserica reformată din Acâş, situată în centrul localităţii, este o construcţie de 
la sfârşitul secolului al XII-lea - începutul secolului al XIII-lea şi reprezintă cel mai bine 
păstrat monument ecleziastic romanic din nord-vestul Transilvaniei. 

Acest monument aparţine probabil, unei foste mănăstiri benedictine, păstrându-
se aproape intacte caracteristicile primei faze de construcţie. 

În timp, biserica a suferit numeroase transformări: incendiul din 1642 a distrus 
acoperişul iar cutremurul din 1834 a afectat grav biserica, renovarea ei făcându-se abia la 
începutul secolului XX. Lucrările de restaurare din acea perioadă au fost bine realizate, 
lucru ce a contribuit enorm la păstrarea valorii bisericii. În ultimii ani apa infiltrată a 
constituit un real pericol şi astfel biserica a fost inclusă în planul naţional de restaurare 
conservare. 

Campania de săpături arheologice a început în anul 1998 şi s-a desfăşurat pe 
parcursul mai multor ani. În perioada 1998-2000 săpăturile arheologice au vizat stabilirea 
fazelor de construcţie a bisericii, cercetarea cimitirului din jur şi a posibilelor anexe ce au 
aparţinut mănăstirii. Cu această ocazie s-a descoperit o capelă anexă, au fost cercetate 40 
de morminte din cimitirul din jurul bisericii şi s-au identificat urmele reparaţiilor din evul 
mediu până în prezent. 

În general, inventarul înhumaţilor este alcătuit din accesorii vestimentare datate 
în secolul XVIII - XIX şi au aparţinut probabil preoţilor care au slujit la această biserică 
precum şi soţiilor lor. 

În continuare, voi prezenta restaurarea următoarelor obiecte descoperite în 
această campanie de săpături. 

Moneda, confecţionată din aliaj de argint, este ruptă în două fragmente 
(accident la scoaterea din săpătură), suprafaţa fiind acoperită cu un strat continuu şi 
neuniform de produşi mecanici peste un strat de produşi de coroziune de culoare neagră, 
iar punctiform prezintă produşi de culoare verde deschis (pulverulent). Ca tratament, am 
optat pentru o curăţare chimică cu soluţie de acid formic 10%, alternată cu o curăţare 
mecanică, neutralizare repetată în apă distilată, uscare, degresare în alcool, finisare 
mecanică. Cele două fragmente au fost lipite cu răşină epoxi, iar pentru conservare, am 
folosit Palaroid B 72, 3%. 

 
Acul pentru păr confecţionat din bronz, prezintă miez metalic continuu, 

suprafaţa sa fiind acoperită cu un strat de produşi de coroziune specifici materialului de 
bază (cupru) sub formă de cloruri şi carbonaţi (culoare verde), precum şi cu un strat de 
produşi mecanici dispuşi neuniform. Ca tratament am folosit curăţarea chimică cu soluţie 
Complexon III la ph 10 combinată cu cea mecanică, neutralizare repetată în băi succesive 
de apă distilată, uscare, degresare şi conservare cu Palaroid B 72, 3%.  
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Ac de păr înainte de restaurare   Ac de păr după restaurare 

Acul pentru păr este confecţionat din argint aurit, partea mai aurită păstrându-
se doar în zona gămăliei. Pe suprafaţă, piesa prezintă produşi de coroziune de culoare 
neagră, produşi de culoare verde, precum şi un strat gros şi neuniform de depuneri 
mecanice. Tratamentul aplicat este curăţarea chimică cu soluţie de acid formic 10%, 
combinat cu o curăţare mecanică, neutralizare în băi succesive de apă distilată, uscare, 
degresare, conservare finală cu Palaroid B 72, 3%. 

 
Ac de păr înainte de restaurare   Ac de păr după restaurare 
Inel de tâmplă (două bucăţi din care unul era rupt şi deformat). Piesele sunt 

confecţionate din aliaj de argint, la unul dintre capete fiind îndoite. Suprafaţa este acoperită 
cu depuneri mecanice şi produşi de coroziune de culoare neagră (sulfur). Ca tratament, am 
optat pentru curăţarea chimică cu soluţie acid formic 10%, neutralizare în băi repetate de 
apă distilată, uscare, degresare. Lipirea fragmentului s-a făcut cu răşină epoxi, iar pentru 
conservare am folosit Palaroid B 72, 3%.  
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Inel de tâmplă înainte de restaurare 

 
Inel de tâmplă după restaurare 

 
Obiecte din fier (cuie; fragment cuţit). Piesele prezintă produşi de coroziune 

specifici materialului de bază, fier, sub formă de oxizi de fier, oxihidraţi ferici, cloruri, 
exfolieri ale stratului de produşi de coroziune, pustule, fisuri şi un strat gros şi neuniform 
de produşi mecanici. Ca tratament am folosit curăţarea mecanică a stratului de produşi de 
coroziune cu motorul tehnic suspendat cu freză. A urmat apoi conservarea cu tanin, soluţie 
alcoolică 10%, conservarea finală fiind făcută cu Polaroid B 72, 5%. 
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Obiecte din fier înainte de restaurare   Obiecte din fier după restaurare 
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Restoration of medieval metal artifacts which ar discovered at the  
Reformed Church from Acâs 

Abstract 
 

The article present the restoration of a number of metal objects discovered in 
Acas, the Protestant Church. Roxana Cobusceanu 
 


